

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО  
ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета выходит с 24 ноября  
1951 года

№ 220 (4231) ПЯТНИЦА • 5 НОЯБРЯ 1971 года | Цена 2 коп.

**ДА ЗДРАВСТВУЕТ И КРЕПНЕТ НАША ВЕЛИКАЯ РОДИНА — СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК — ОПЛОТ СИЛ МИРА И СОЦИАЛИЗМА!**

(Из Призывов ЦК КПСС к 54-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

## 20 ЛЕТ — ПЕРВЕНЦУ ЭНЕРГЕТИКИ

Каун Октябрьского праздника в нынешнем году для энергетиков ТЭЦ-1 совпал с другой знаменательной датой — двадцатилетием станции. Ровно 20 лет, 5 ноября 1951 года, первый агрегат станции дал первый ток для строящихся объектов и жилых домов Ангарска. Иркутская ТЭЦ-1 была первенцем большой энергетики Восточной Сибири.

За 20 лет выработка электроэнергии на станции выросла в 10 раз, отпуск тепла — в 41 раз. Коллектив станции, первым в городе завоевавший почетное звание предприятия коммунистического труда, внес огромный вклад в техническое перевооружение станции. За эти годы коренным образом изменился облик топливоподдачи, смонтирован подземный тракт подачи топлива, увеличена пропускная способность ленточных транспортеров. Смонтирован дополнительный котел, на остальных котлах заменены воздухоподогреватели, вентиляторы, электрофильтры. На станции успешно внедрено пневмоудаление, которое позволило использовать в промышленных целях 200 тысяч тонн сухой золы, которая до этого считалась обременительным отходом. Заменены малоомощные турбогенераторы, смонтирована мощная теплофикационная установка. Группа энтузиастов внедрила схему полного использования тепла отработанного пара в конденсаторах турбин — в таких масштабах эта схема выполнена впервые в истории энергетики.

Многое делается на станции по изысканию резервов экономии, удельные расходы условного топлива на отпущенный киловатт-час с 600—800 граммов в пятидесятых годах снижены до 230 граммов на киловатт-час. Тысячи и тысячи тонн экономии топлива — вот результат многолетнего труда коллектива. Успешно выполнены пред-октябрьские социалистические обязательства.

Небольшой коллектив станции за эти годы воспитал двух Героев Социалистического Труда — машиниста турбин Булышева Д. Ф. и бригадира электрообмотчиков Вальчина И. С., 34 работница станции награждены правительственными орденами и медалями. В связи с юбилеем станции Министерством энергетики страны и ЦК профсоюза награждено четырех работников значком «Отличник энергетики и электрификации СССР».

Сегодня во Дворце культуры «Энергетики» состоится торжественный вечер энергетиков города.

## ОТ ЭКСПЕРИМЕНТА К ПРАКТИКЕ

В июне этого года на стройке проходила межпостроечная школа по кровельным работам. Работники лаборатории НОТ совместно с рабочими управления механизации строительства демонстрировали комплексную механизацию наклейки гидроизоляционного рулонного ковра. 750 квадратных метров трехслойного рулонного ковра за смену — такова максимальная производительность звена.

В это же время попробовал свои силы вновь созданный специализированный участок при управлении механизации по выполнению гидроизоляционных и кровельных работ. И вот за 9 месяцев специализированный участок уже выполнил паронизацию железобетонных покрытий более чем на 100 тысячах кв. метров, гидроизоляцию на вертикальных поверхностях более чем на 100 тысячах квадратных метров, произвел наклейку рулонного ковра в один слой на 50 тысячах квадратных метров кровли. Этот объем в среднем выполняли 7 рабочих.

За полугодие стройка получила свыше 10 тысяч рублей прибыли от гидроизоляционных работ, которые сегодня полностью переведены на механизацию.

К. ВАСИЛЬЕВ.



Памятник Ильичу в Кремле.

Фото Вл. МУТИНА.

## ТРУДОВЫЕ УСПЕХИ

КРАСНОЯРСК. На Ангарском глинозёмном комбинате досрочно пущена девятая обжигающая печь.

Алюминиевый конвейер Сибири: нефелиновый рудник Кив-Шалтырь — Ангарский глинозёмный комбинат — Красноярский алюминиевый завод наращивает мощности. Он полностью войдет в строй в этом пятилетии.

КЕМЕРОВО. Шахтеры Кузбасса пополнили годовые обязательства. Нагора выдано три миллиона тонн топлива дополнительно к заданию. Над копрами семидесяти угольных предприятий бассейна зажжены алые звезды — символы трудовой доблести в предкузбасском соревновании «ВОРЮКА». Успешно выполняются принятые совместно обязательства по достижению к 1-й годовщине Великого Октября горняки и железнодорожники Воргута. Добыто и отработано потребителям пятнадцать тысяч тонн конусируемого угля сверх плана. Каждый день ударной работы шахтеры выдают нагору сверхплановое топливо, железнодорожники добились сокращения времени вагонов под грузными операциями в среднем на полчаса.

НОВОКУЗНЕЦК. На Западно-Сибирском металлургическом заводе начались сооружения самой крупной в стране класовой батареи. Ее продуктивная мощность — подорога миллиона тонн металлургического топлива в год. Батарея-гигант будет оснащена самым современным оборудованием.

## БОЛЬШЕ ТОВАРОВ ДЛЯ НАРОДА

# АНГАРСКАЯ КЕРАМИКА

Основной продукцией Ангарского керамического завода является санфаянс, метлахская и облицовочная плитки. Успешно выполняя основную производственную программу, керамики из года в год увеличивают и выпуск товаров широкого потребления. На заводе специально организован участок, где опытные мастера изготавливают отличные сувениры по сибирской тематике и изделия культурно-бытового назначения.

За десять месяцев этого года на заводе выпущено товаров массового спроса на 179,8 тысячи рублей. План выполнен на 104,5 процента.

— Ко многому нас обязывает Постановление ЦК КПСС и Совета Министров «О мерах по обеспечению дальнейшего развития производства

товаров массового спроса», — сказал главный инженер завода Ю. Л. Гребенкин. — Постановка многих проблем в этом документе полностью совпадает с нашими планами. Мы собираемся строить новый цех ширпотреба. Строительство планируется завершить в течение 1972—73 гг. Ввод новых мощностей позволит нам к концу пятилетия в четыре раза увеличить выпуск товаров для всех. Вдвое возрастет ассортимент. Это будут опять же сувениры, художественные керамика и другие товары широкого спроса.

К этому следует добавить, что художественные изделия ангарских керамиков неизменно пользуются широким спросом у покупателей.

## ФИЛЬМ О ПАРТИЙНОМ СЪЕЗДЕ

Москва. Кремлевский Дворец съездов, до отказа заполненный делегатами многочисленной армии коммунистов, представителями зарубежных коммунистических, национально-демократических и левых социалистических партий из 90 стран всех континентов... Так начинается хроникально-документальный фильм «XXIV съезд ленинской партии».

Зрительный зал напряженно следит за тем, как выступают с отчетными докладами Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, Председатель Совета Министров А. Н. Косыгин, как один за другим поднимаются на трибуну представители братских партий Монголии, Вьетнама, Индии, ГДР, Франции... И перед зрителями

раскрывается грандиозная панорама великой борьбы и труда во имя новых побед социализма и торжества ленинизма.

В перерывах между заседаниями в кулуарах дворца мы видим героев мирного труда нашей Родины рядом с героями Вьетнама, коммуниста из далекой Латинской Америки рядом с прославленным маршалом — и с особой силой убеждаешься в том, что съезд партии стал подлинным форумом коммунистов всего мира. И как символ единства в борьбе — охапки великодушных красных гвоздик — дар Франции. Их преподносят женщинам. И, как всегда, при появлении отрядов пионеров, пришедших приветствовать съезд, светлеют лица, теплеют глаза...

Но самый торжественный момент наступает, когда, четко печатая шаг, в зал входят воины прославленной Советской Армии и Военно-Морского Флота. Парадная форма, величественная выправка, молодые прекрасные лица. Это волнующее зрелище надолго остается в памяти.

Широкоэкранный цветной фильм о съезде сделан с большим мастерством. На высоте работа режиссеров, художников, операторов. Фильм ценен не только большой познавательностью. Он как бы приобщает нас к событиям, происходящим на съезде, делает зримым и понятным его истинное историческое значение.

# ЗАКРЕПИТЬ ПЕРВЫЙ УСПЕХ

**СОРЕВНОВАНИЕ** по почину среднеуральцев началось на стройке в марте этого года. Семь месяцев назад в социалистических обязательствах передовых бригад появилась запись: повысить выработку на одного работающего. В зависимости от условий работы назывались разные цифры. У строителей повысить выработку — это повысить эффективность труда. Так что суть соревнования по среднеуральским сводится к решению главной задачи пятилетки — повышению производительности труда.

Отделочники СМУ-5, первыми поддержав почин выполнения возросшие задания девятилетки меньшим числом, в апреле успешно взяли намеченные рубежи. Выработка на одного работающего у маляров, штукатуров, плотников оказалась выше, чем у инициаторов соревнования — среднеуральцев. Например, бригада Е. Г. Михалева вышла вперед по всем основным показателям, оставив позади отделочников из Свердловска — бригаду Т. А. Бокаревой.

Домостроители СМУ-1 на первых порах тоже активно

## О РАЗВИТИИ СОРЕВНОВАНИЯ СРЕДИ СТРОИТЕЛЕЙ ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ТРУДА НА КАЖДОМ РАБОЧЕМ МЕСТЕ

включились в соревнование и добились довольно высокой выработки в натуральных показателях, наметив себе по производительности высокие рубежи.

Такова вкратце история начала большого похода за высокую производительность труда строителей. Надо добавить, что новый почин прежде всего основывался на дальнейшей механизации трудоемких процессов, научной организации труда, на четком комплексном снабжении. Успех, естественно, зависел от хорошей материально-технической базы. Однако бригады, соревнующиеся по почину среднеуральцев, порой попадали в тяжелые условия, в которых не только трудно выполнить взятые обязательства, но и форму вытянуть было невозможно.

В сентябре и позже на холодном пайке поставщики железобетонных изделий держи

ли бригады домостроителей. Дело доходило даже до роспуска основных сил ведущих рабочих коллективов. Простоявали днями монтажники В. Жерноклева, ниже своих возможностей вели кладку каменщики В. Слишко, перебор в обеспечении механизмами случались в бригаде П. Кушита. А причины неурядиц до того стары, что даже рука не поднимается писать: УПП срывает графики поставок, сантехники Востокомонтажа держат слаточные дома, механизаторы не согласуют свои действия с планами строителей и т. д. и т. п.

Еще более досадно писать о причинах, мешающих рабочим бригадам выполнять свои обязательства, потому что устранение их (причин) дело рук не каких-то далеких третей и ведомств, в Ангарского управления строительства. В этой связи нельзя не бросить упрек в адрес общественных ор-

ганизаций строительства. Ни разу за весь период соревнования по почину среднеуральцев не подводились итоги работы на уровне даже постройкомов, не говоря уже о группочке строителей. Профсоюзные и партийные работники стройки, хорошо начав дело, отошли от него вскоре, как выявились первые успехи. А первая ласточка, известно, весны не делает.

**ГОВОРЯ** сегодня о результатах работы в течение семи месяцев по почину среднеуральцев, приходится приводить единичные успехи, рекордные выработки, которых в разное время добивались отдельные бригады. Только инициаторы соревнования — отделочники СМУ-5 — имеют более стабильные показатели по производительности труда. Это положительно сказалось на работе предприятия в первом году новой пятилетки. Вот некоторые данные, которые привела начальник отдела труда СМУ-5 Л. А. Коваленко:

— Действительно, с обобщением работы по почину среднеуральцев мы несколько затянули. Планируем только в конце ноября сделать подробный анализ на совете бригадиров. По предварительным данным, значительно выше установленной нормы работают бригады тт. Михалева, Гаврилова, Зоткоца, Андрейченко, Резчик, Пляниды. Высокопроизводительная работа этих коллективов позволила план строительно-монтажных работ односторонне выполнить к 1 ноября, а план по выработке перенесен на 9 процентов.

У отделочников левиз «Задание — меньшим числом рабочих» нашел самую горячую поддержку. Это им позволило накануне праздника распорядиться о вводе сверх плана 18,8 тысячи квадратных метров жилья, что составляет почти 570 квартир.

У домостроителей показатели скромнее. Мне в СМУ-1 на-

звали только две бригады, работающие по почину среднеуральцев. Так, монтажники Василия Жерноклева, включившись в соревнование, записали себе в обязательствах к концу пятилетки добиться на одного работающего в натуральных показателях по 6,5 квадратных метра монтируемой площади. На сегодняшний день монтажники делают 6,2 квадратных метра, но это при условии четкого снабжения и бесперебойной работы механизмов. А бригада Л. Ляшко монтирует по 6 квадратных метров.

Чтобы закрепиться на достигнутых рубежах, первые успехи сделать нормой и, наконец, идти дальше, надо провести глубокий анализ работы бригад, следующих почину среднеуральцев. Это дело прежде всего профсоюзных организаций, но и хозяйственные руководители не имеют права отстраняться от соревнования. Они должны обеспечить бригады всем необходимым для высокопроизводительного труда.

Как положительный факт следует отметить, что соревнование за повышение производительности труда, начатое отделочниками, поддержанное домостроителями, находит последователей и в других подразделениях стройки. По почину среднеуральцев работают сейчас отдельные бригады в управлении производственных предприятий, во втором строительном-монтажном управлении. Стремление рабочих коллективов делать больше меньшим числом людей — это новый подход к труду, это новый этап социалистического соревнования.

В прошедшем квартале в целом коллектив управления строительства не выполнил задания по выработке. Видимо, для исправления положения надо взять опыт передовых бригад и управлений, обобщить его и распространить. В постановлении ЦК КПСС отмечается: «Важно своевременно подметать и поддерживать все новое, что рождается творчеством масс, принимать эффективные меры по распространению достижений передовиков и лучших коллективов». Это пока на стройке не делается должным образом. **Л. НИКОЛАЕВ.**

## ОДНА ИЗ МНОГИХ РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ

**НАВЕРНОЕ,** в каждом коллективе есть люди, которые ярко выделяются своей общественной активностью. С ними легко делаются сокровенными мыслями, у них просят помощи, а иногда и защиты. Их можно видеть на собраниях и семинарах, конференциях и активах. Первые среди таких людей — коммунисты. Вот и сейчас, когда я стою возле рабочего стола старшего весовщика Майи Евдокимовны Шикотко, ей то и дело звонят по телефону, к ней подходят люди.

Мне давно хотелось написать о Майе Евдокимовне, а тут случай подвернулся: на станцию прислали новенького весовщика. Молодая женщина слабо разбирается в работе. М. Е. Шикотко стажировала ее, и мы попали в одну смену.

этой деревне в суровые военные годы начался ее трудовой путь.

14-летней девушкой Майя от зари до зари ворочала кули, жала жесткую и низкорослую рожь. А вечерами она пела и танцевала в колхозном клубе. Вель без песни туго пришлось бы в те годы.

**НА СТАНЦИЮ** один за другим прибывают поезда с углем, железобетоном, с продуктами питания. Станция наполняется грохотом вагонных колес, паровозными гудками. Работы сейчас — через край.



Обработывая поезда, я хорошо видел, как Майя Шикотко сортировала стопки брошенных на стол грузовых документов, писала наряды-задания, звонила на вагоноотрядный пункт Иркутской ТЭЦ-10, нервничала так же, как и составители поездов, когда что-то не ладится. У нее сложная и трудная работа. Уже позднее, когда группа железнодорожников справи-

лась с наплывом груза, определялся ритм и можно было легко вздохнуть, я задал Майе несколько вопросов.

— У вас дети, семья.хлопот много. Как же успеваете с общественными поручениями?

Майя пожимает плечами, молчит, думает, смотрит на меня.

— Успеваю. Иногда и сама не знаю, как, но успеваю.

У нее много «пагрузок». Она казначей цехома. Вроде бы, незначительная работа, собирай профсоюзные, получай марки, накладывай их. На самом деле почти к каждому надо подойти, никого не забыть.

Идет партийное собрание. Она не прерывается спать у других. И тоже берет слово. Тут, рядом с ней, единомышленники. И если кто провинился — получает пощип.

Она же возглавляла комиссию по работе среди детей в течение семи лет. Это очень хлопотливая работа. Комму-то нужны ясли, и М. Е. Шикотко идет в группом стройки. В Иркутске новая программа цирка. И снова хлопоты — с билетами, сопровождение ребят. Лето пришло — телефонные звонки: люди требуют путевки в пионерский лагерь, зимой — новогодняя елка.

М. Е. Шикотко — депутат горсовета. Это она с группой депутатов проверяла работу городского транспорта, подготовку к зиме.

Я рассказал о простой работнице. Таких в коллективе УЖТТ работают десятки, сотни. На них и держится предприятие.

**Е. ГАВРИЛОВ, рабкол.**

...Фронт воевал, и вместе с ним воевал тыл. Тыл, в котором из каждых четырех станков три обслуживали женщины, а четвертый — частенько подросток, взбиравшийся на ящик повыше, чтобы достать до суппорта. Тыл, где приходилось пахать на отошавших коровах, тыл, где нередко хлебный паек съедался сразу с обеденной похлебкой и водянистой кашшей, потому что не было сил хранить кусок до вечера. И все-таки люди делали свое дело — ковали победу, одевали армию, вооружали ее...

В колхозной деревне Заларинского района, где родилась и выросла Майя, где всего 28 домов-развалюшек, в

дащее красное знамя исполкома городского Совета депутатов трудящихся.

Отмечена работа коллективов кинготорга, магазина спорттоваров № 3, агентства «Союзпечати» и конторы по ремонту торговых предприятий.

## ПОБЕДИТЕЛИ В СОРЕВНОВАНИИ

Подведены итоги социалистического соревнования за III квартал среди предприятий торговли и общественного питания.

Первое место среди торговых предприятий занял коллектив орсэ нефтехимического комбината (начальник т. Попов). Ему присуждено перехо-



Более 12 лет трудится слесарем в хехе автоматизации технологических процессов АНХК Петр Фелорович Демидов. Его труд отмечен благодарностями, почетными грамотами, медалью «За трудовую доблесть».

На снимке: П. Ф. Демидов

Фото И. АМОСОВА.

## ОКРИКИ ИЗ ВАШИНГТОНА

Из Вашингтона вновь раздаются грубые окрики в адрес стран, проводящих социально-экономические преобразования, в ходе которых задеваются интересы американских монополий. Государственный департамент США опубликовал заявление, в котором утверждает, будто Чили в вопросе о компенсации американским компаниям за национализированные медные рудники «отходит от практики международного права». В заявлении содержится намек на то, что если нынешнее решение о компенсации не будет пересмотрено, то это будет иметь «от-

рицательные последствия» для Чили. Газета «Вашингтон пост» даже пригрозила чилийскому правительству «репрессалиями». Президент Международного банка реконструкции и развития Р. Макнамара также выступил недавно с угрозой в адрес стран Латинской Америки. Если не прекратится волна национализации иностранных капиталовложений, заявил он, то Соединенные Штаты откажут этим странам в финансовой «помощи».

Особенно большое раздражение у правящих кругов США вызвала национализация медных рудников в Чили,

принадлежащих американским компаниям «Анаконда» и «Серро корпорейшн», которые долгое время наживались на эксплуатации чилийских трудящихся. В обход соответствующих чилийских законов эти компании получили незаконные прибыли в сумме 744 миллиона долларов.

В качестве компенсации чилийские власти согласились выплатить американским компаниям 28 миллионов долларов, что никак не устраивает владельцев национализированных рудников.

Решительные меры чилийского правительства вызвали

в Вашингтоне опасения, что этому примеру могут последовать и другие государства Латинской Америки, Азии и Африки. Ведь в последнее время американские капиталовложения национализированы не только в Чили, но и частично в Перу, Гайане и Эквадоре. Угрозы Вашингтона, поддерживает «Нью-Йорк таймс», адресованы всем странам, где имеются американские капиталовложения. В Латинской Америке, например, они составляют 12 миллиардов долларов. Огромных размеров они достигли и в Африке. По статистическим данным министерства торговли США, американские частные владельники капиталов в 1969 году выкачали из африканских стран 300 миллионов долларов.

В защиту этих сверхприбылей и выступил госдепартамент с заявлением, в котором действия Чили квалифицируются как противоречащие «практике международного права». Этому же служит угроза Р.

Макнамары. Однако в наши дни угрозы из Вашингтона не производят уже своего магического действия. «Правительство Чили, национализируя медные рудники, действовало на основании права, признанного всем миром и закрепленного в Уставе Организации Объединенных Наций, на основании суверенного права чилийского народа», — заявил в связи с враждебной античилийской кампанией в США министр внутренних дел Чили Хосе Тоа. «Заявление государственного департамента США — сказал чилийский сенатор В. Тейтельбоим, — означает появление вновь «большой дубинки» в руках США как главного аргумента «убеждения» в их отношениях с Латинской Америкой». Однако ничто не может заставить нас отказаться от выполнения своего долга, выражает единое мнение чилийская общественность, от защиты достоинства и прав Чили.

Р. ГЛАДКИХ.

## СКАНДАЛ В БОСТОНЕ

Коррупция среди государственных служащих и обмен потребителями стали в США настолько широко распространенным явлением, что уже больше не воспринимаются средним американцем как новость. В виде сенсации прессой обычно подаются случаи, когда жулики все-таки попадают. В Бостоне их попадало особенно много. Во взяточничестве обвиняются сразу 40 государственных инспекторов. Обязанные по долгу службы контролировать качество мясных продуктов перед тем, как разрешить их продажу, они систематически за взятки завышали сорта, что приносило мясопромышленникам и торговцам крупные барыши. Один из зарвавшихся жуликов за-

работал таким образом целое состояние, получив от благодарных торговцев около 70 тысяч долларов. Не отставали и его коллеги. Некоторые из них брали взятки и натурой — мясом, вином, вещами.

Воры уже давно водят за нос американские судебные органы. Расследование жульнических махинаций в Бостоне ведется с 1969 года, и до сих пор ему конца не видно, ни один из «инспекторов» не осужден. Пока им предъявлено лишь обвинение, которое еще должно быть доказано. Что же касается основных виновников — которые давали взятки, то никто из них не привлечен к ответственности. Фирмам «Сенури пэкин», «Уотер энд Литчфилд», «Нэшил ройял биф» не предъявлено даже иска, хотя установлено, что они, сбывая залежалый товар, дали инспекторам 3100 взяток.

Г. ЗИБОРОВ.

## ДЕНЬ ОХОТЫ В... АЭРОПОРТУ

На территории аэропорта Орчи — «воздушных ворот» Парижа был проведен «день охоты». На его территории, занимающей 1500 гектаров, имеются небольшие участки полей, засеянных пшеницей и люцерной. Они представляют собой прекрасное убежище для куропаток, фазанов, дички гусыней. Птицы стали серьезной опасностью для реактивных пассажирских лайнеров. Только за последние три года три американских «Боинга-74» были вынуждены срочно возвращаться на Орчи сразу же после взлета в связи с выходом из строя двигателя, в сопло которых попадали перья.

По подсчетам специалистов, каждый год птицы, попадающие на территорию аэропорта Орчи, вынуждают откладывать в ремонтные мастерские пять-шесть дорогостоящих реактивных двигателей пассажирских самолетов. Помимо затрат на ремонт, они увеличиваются также и потому, что лайнеры простаивают без работы. Только авиакомпания «Эр-Франс» в 1970 году потеряла убытков на сумму в 150 миллионов франков.



Этот снимок сделан в Амстердаме — столице Голландии. На знаменитых амстердамских каналах стоят на ветках выехав многочисленные «воноботы» — потопившие от времени деревянные баржи. Это — жилища бедноты, «дома» тех, для кого не нашлось места на берегу. По официальным данным, в Нидерландах насчитывается не менее 375 тысяч «квартир-трущоб», совершенно не пригодных для жилья и тем не менее заселенных людьми. Для обитателей «воноботов» недоступны даже и такие квартиры.

## ● МАЛОИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ ВОЙНЫ

# КТО ВЫ, „Х-7 БИС“?

(Окончание. Начало в № 219).

### СНОВА В НОРВЕГИИ

Владимир Чижевский с двумя товарищами — Аспосом и Ингвальдом Микельсенем готовились к новой высадке в район Тромсё. На подготовку ушло три месяца. В феврале 1943 года крейсерская подводная лодка, которой командовал Николай Луниц — прославленный подводник, торпедоводец, позже фашистский линкор «Тирпиц», — отправилась к западному норвежскому берегу. На борту ее были и наши разведчики. Флотскому командованию очень нужно было иметь своих людей возле норвежского порта Тромсё: в нем базировались вражеские военные корабли, формировались конвои транспортов.

В ночь на 18 февраля 1943 года лодка подошла к месту, которое на карте было отмечено условным знаком. Северо-западный ветер гнал сильную волну. Разведчики понимали, что при такой волне высаживаться на скалистый берег на резиновых лодках с грузом — почти девяносто ящиков, мешков и тюков — немислимо. Скрепя сердце решили операцию отложить. Лодка снова ушла в море.

Прошли в море сутки. На следующую ночь опять подошли к тому же месту. Море на этот раз было спокойнее, накат уменьшился. Решили высаживаться.

Все прошло благополучно. За ночь перешагнули имущество по дельце от воды и укрыли его мешком валунов. Утром отправились посмотреть, что делается вокруг.

Ничего опасного не обнаружили. Решили дойти до ближнего селения, повидится с норвежскими патриотами. Причал их старший Йоргенсен. Сказал, что изгонять оккупантов готов не только он, но и многие из тех, кого он хорошо знает. Они примут разведчиков и помогут им.

Разведчики вернулись на свою базу, начали устраивать жилище. Построили себе шалаши, протянули проводку к вышке, чтобы там ставить антенну. Через неделю база услышала первую радиogramму, потом радиogramмы пошли по расписанию.

Вскоре Йоргенсен сказал им, что место, где они укрылись, не очень удачно, надо бы найти лучше: и чтобы подходы к Тромсё хорошо просматривались, и от непогоды, особенно от северного ветра, жилище их было укрыто. Чижевский, который к этому времени уже хорошо говорил по-норвежски, ответил, что это разумно. Йоргенсен отправился пешком через горы к своему брату Отго. Вместе с ним пошел Аспос. Вторым они обзавелись побережье и нашли подходящее место. Но вскоре разведчиков постигло несчастье.

Как-то Ингвальд Микельсен пошел в разведку, намереваясь побывать в Тромсё и поглядеть там нужных людей. Документы были надежными. Однако на одном посту в них что-то очень долго осматривались, потом интер-оглы предположили следовать за ним. Двое солдат пошли по бокам и чуть позади. Ингвальд понял, что они попали, если приведут в штаб — не вырваться. Улучив ми-

нуту, он рванулся в сторону, бросил за собой гранату, но один из солдат успел застрелить его из автомата.

Разведчики остались вдвоем. Нести вахту стало трудно. Без помощи норвежских патриотов обходиться они уже не могли. Йоргенсен нашел верных людей, они протянули ниточку к другим группам Сопротивления. Через них наши разведчики стали знать, что делается вокруг. Норвежские патриоты доставляли нашим разведчикам немецкие газеты, добавляли справочники, карты, документы на право проезда по дорогам и проживания в селениях.

Минувала зима, пережилась весна, к концу приблизилось и лето. Все шло по заведенному порядку.

Однажды в начале августа они попросили Йоргенсена побывать в Тромсё, поглядеть там с нужными людьми, попутно купить кое-чего. Он отправился рейсовым паролком. В пути к нему подошел Бетен Ньюльд. Йоргенсен знал, что тот состоит в местной организации фашистского толка. Ньюльд стал расспрашивать Йоргенсена, куда он надолго исчезает из дому, где бывает, почему часто ездит на пароходе и делает много покупок. Йоргенсен объяснял, что семья у него большая — четыре дочери, сын, зятья, невестка, внуки да еще его братья — нужд у такой семьи много. Вот он и рыскает по побережью, чтобы найти место для удачного лова, иногда по несколько суток болтается по фьордам. Если же отправляется за покупками — про-

сят разом купить для всех. Потому-то и приходится каждый раз тащить несколько рюкзаков с разным добром для семейных надобностей. Ньюльд отстал, но Йоргенсен после этого разговора никак не мог избавиться от тревожного чувства.

В Тромсё он пробыл два дня, жил в отеле «Норге». Ходил по городу, бывал в магазинах, покупал, что ему было необходимо. По адресам друзей не шел, боялся, не следят ли за ним.

Утром 10 августа к нему в номер постучали, вошли двое полицейских и сказали, что он должен немедленно отправиться вместе с ними. Отвели в гестапо. Там его долго допрашивали, били, требовали признаться, как он помогает русским разведчикам.

Под арестом продержали неделю. Потом потребовали показать дорогу к базе разведчиков отряд гестаповцев и полицейских. Он повел их через горы, но совсем не туда, где были его друзья. По скалам, по узким тропинкам ходил целый день. Непривычные к походам гестаповцы устали, сделав привал. Пока сидели и закусьивали, спустился густой туман. Йоргенсен, видя, что за ним не следят, бросился бежать по ложным скалам, влез в небольшую расщелину и, находясь по шее в воде, просидел так шесть часов. Ночью он ушел в горы, несколько суток скитался там, питаясь только ягодами. Потом вышел к побережью, добыл лодку, переплыл через залива и спрятался у верных друзей.

Пока Йоргенсен бродил в горах, фашисты высадились на остров Арие, где укрывались разведчики, не менее двух рот солдат и начали прочесывать побережье. Один из гитлеровцев проследил из засады, как местная девушка Йоргхильд ушла в горы со свертком, а вернувшись оттуда без него. Гитлеровцы ее тут же схватили и заставили показать, куда она ходила. Рядом шли гестаповцы с собаками.

Разведчиков они врасплох не застали. Укрывшись за камнями вблизи своего шалаши, ребята отчаянно и долго отстреливались. Уйти в горы было уже нельзя. Гитлеровцы все ближе и ближе подбирались к разведчикам. Фашисты уже потеряли убитыми восемнадцать человек.

Тяжело ранило Аспоса, он лишился сознания. Чижевский продолжал отбиваться один. Подоспели к концу патроны, стрелять стало нечем. И тогда Владимир достал последние гранаты...

Русский моряк Чижевский погиб в бою с фашистами на далекой порвежской земле. Там он до последнего патрона дрался за свою Родину, за Норвегию без фашизма. Коммунист Аспос сложил свою голову на родной земле, недалеко от отчего дома. Вместе с тысячами своих соотечественников он воевал за то, чтобы в норвежских фьордах не стояли корабли чужого военного флота, чтобы по дорогам Норвегии не маршировали чужестранные солдаты, чтобы две наших сопредельные страны жили в добрососедстве.

Им не суждено было вернуться к своим близким. Но они до конца исполнили свой долг.

Подполковник запаса М. БАБИКОВ, Герой Советского Союза.

# НЕ ТОЛЬКО ДОСУТ

## К ИТОГАМ 5-го ОБЛАСТНОГО СМОТРА ЛЮБИТЕЛЬСКИХ ФИЛЬМОВ

**ТРИ ДНЯ** в Иркутском доме техники продолжался смотр-конкурс производственно-технических фильмов, созданных кинолюбителями области. Жюри конкурса за это время посмотрело десятки кинолент, различных по своему содержанию, художественному и техническому исполнению. Цель конкурса была не только выявить наиболее талантливых кинолюбителей, но и отобрать лучшие фильмы для представления на Всесоюзный конкурс производственно-технических фильмов, который откроется 1 декабря нынешнего года в Туле.

Нужно отметить, что, хотя в целом за последние годы число и мастерство кинолюбителей заметно возросло, уровень представленных на конкурс работ был ниже предъявляемых к ним требований. Об этом говорит тот факт, что жюри не сочло возможным присудить первую премию. Вторыми призерами стали фильмы В. Ефимова «Цена эффекта» (о рационализаторах Иркутского завода карданных валов) и инженеров завода им. Куйбышева В. Скляра и Е. Крыжинова «Золото» (о строителях драг).

Третьих премий удостоены фильмы «Вклад рационализаторов» М. Нечаева, кинолюбителя из совхоза «Ангвиский», «В ногу с жизнью» В. Сарана, работница железнодорожной станции Вихоревка, и фильм нашей землячки, техника из треста Сибмонтавтоматика Л. Лоренц «Дорогой поиска».

Для участия во Всесоюзном конкурсе отобрано четыре работы. Это три из уже названных фильмов: «Цена

эффекта», «Золото», «В ногу с жизнью» и фильм ангарчан А. Макеко и С. Давыдовского «Идушие вперед», рассказывающий о рационализаторах Ангарского цементного завода. Этот фильм на прошедшем смотре удостоен диплома за лучшую операторскую работу и за лучшую режиссуру. Специальными призами от-

Кроме того, руководители студии «ДК-фильм» С. Давыдовский за активное участие в конкурсе награжден почетной грамотой областного совета ВОИР.

Однако все эти награды не дают оснований сказать, что кинолюбительство в Ангарске сделало большой шаг вперед. Конечно, в какой-то мере выросло число кинолюбителей, их мастерство, но в целом положение оставляет желать лучшего. Кроме названных фильмов, ангарчане были представлены и другими работами, но, к сожалению, они или не соответствовали тематике смотра, или были крайне слабы по художественному, и техническому исполнению. Остались за чертой призеров ленты киностудии ДК «Современник» (руководитель А. Визкулов), фильм мастера НИЗ А. Потеряхина «Техника безопасности на НПЗ», работы кинолюбителя В. Абрамова и некоторые другие. Все это говорит о том, что профсоюзным организациям, руководителям клубов и Дворцов культуры нашего города нужно больше внимания уделять кинолюбительству. Это один из выходов самостоятельного искусства, который помогает не только организовать досуг трудящихся, но и может принести неоценимую пользу в эстетическом воспитании, в совершенствовании производства.

М. ЯКОВЛЕВ.



мечены некоторые другие фильмы ангарчан. Диплома и приза областного клуба кинолюбителей удостоена работа участников киностудии «ДК-фильм» «Цех здоровья». Это красочный рассказ о замечательном профилактории АНХК, о том, как отдыхают в нем нефтехимики. Приз и диплом получил А. Макеко за фильм «Чертова долина», посвященный народному ансамблю «Весна» из ДК нефтехимики.



### БЛИЦ-ТУРНИРЫ

8 ноября в честь 54-й годовщины Октября проводятся блиц-турниры: по волейболу — Дом спорта «Сибиряк», баскетболу — спортивный зал «Ангара» и городкам — площадка «Ангара», начало в 10 часов.

мотоциклом победителем стал кандидат в мастера спорта Сергей Трошков. На втором месте его одноклубник В. Назаров. Третье место поделили представитель второй команды АНХК С. Матинин и иркутянин К. Асмагуллин.

В классе машин 175 куб. см первое и третье места у иркутянина А. Гладышева и П. Сафронова. Второе место у нашего гощика А. Родионова.

Среди юнишей самым сильным оказался В. Агильдин, а на третьем месте его одноклубник А. Голанов. Второе место у иркутянина С. Цыгальникова.

Приятно отметить, что старый приходящий кубок областного комитета ДОСААФ навсегда прописался в видеосекции АНХК, а новый, как видите, потянулся за старшим братом.

В соревнованиях принял участие кандидат в мастера спорта В. Невзоров. И наконец, в этих соревнованиях впервые за полтора года иркутские гошники выступили в полном составе.

В. ЗАЙЦЕВ.  
Фото автора.

## КУБОК У НЕФТЕХИМИКОВ

В пойме Китоя состоялся областной традиционный мотокросс, посвященный 54-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Тридцать три гощика оспаривали командное и личное первенство.

В итоге состязаний первое место и переходящий кубок завоевала первая команда Ангарского нефтехимкомбината в составе С. Трошкова, А. Родионова и В. Агильдина. Третье место у второй команды нефтехимического комбината. Команда иркутских гошников на втором месте.

В личном зачете по тяжелым

ем месте его одноклубник А. Голанов. Второе место у иркутянина С. Цыгальникова.

Приятно отметить, что старый приходящий кубок областного комитета ДОСААФ навсегда прописался в видеосекции АНХК, а новый, как видите, потянулся за старшим братом.

В соревнованиях принял участие кандидат в мастера спорта В. Невзоров. И наконец, в этих соревнованиях впервые за полтора года иркутские гошники выступили в полном составе.

В. ЗАЙЦЕВ.  
Фото автора.

### Телевидение

**5, ПЯТИЦА 3-й канал**  
18.15 — «Русские мотивы». Концерт.  
19.00 — «Енисейский меридиан». Передача 4-я.  
19.50 — Спортивная программа. Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — «Спартак», 3-й период. (В эфире).  
20.10 — «Почтовый роман». Художественный фильм. 3-я серия.  
21.35 — Творчество народов мира.  
22.00 — Международная программа.  
22.30 — Поет народная артистка СССР Л. Зыкина.

**5-й канал ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК.**  
19.00 — Телевизионная панорама.  
19.15 — Для детей. «Сказка сказка», «Веселая карусель», «Лесная хроника». Кинобюрик.  
19.50 — Для школьников. «Мое Отечество». Телевизионная краеведческая викторина.  
20.10 — Маршруты жизни. Передача.  
20.20 — «Дорога к повету». Передача.  
20.50 — «Дождя». Короткометражный художественный фильм.  
21.40 — Концертный зал.  
22.40 — Новости.

**6, СУББОТА 3-й канал ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА.**  
13.00 — Новости.  
13.05 — Цветные телезаставки. Художественный фильм.  
14.15 — Для школьников и млад-

ших школьников «Считалочка». Ответы на письма.  
14.55 — Цветное телевидение. Мультфильмы.  
15.30 — «Праздники в бузный день». Премьера телевизионного документального фильма. Производство творческого объединения «Экран».  
16.00 — «Боевые спутники мон». Телевизионный фильм-концерт. Передача из Ленинграда.  
16.45 — Праздничная передача передовых промышленных предприятий, выпускающих товары народного потребления.  
17.15 — Цветное телевидение.  
17.45 — «Белое солнце пустыни». Художественный фильм.  
18.35 — Новости.  
18.45 — Цветное телевидение.  
«Музыкальные встречи». Праздничная передача по письмам телезрителей.  
**ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК.**  
19.30 — Для детей. «Хвостики». «Улетит Улетит Ишты!».  
«Как едят шубку поминал». Кинобюрик.  
20.00 — «Торжество Октября». Выступление представителей исполнительного областного Совета депутатов трудящихся Ю. А. Крайенко.  
20.20 — Концерт.  
**ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА.**  
21.00 — Новости.  
21.10 — «Товарищ песня». Ветер передачу композитор В. Лодзинский.  
21.55 — Торжественное заседание, посвященное 54-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Праздничный концерт. Трансляция из Краеведческого Дворца сезолов.

## В ГОСТИ НА КАНИКУЛЫ

Агитбригада детского сектора Дворца культуры нефтехимиков выехала на школьные каникулы в город Братск. Ее выступления состоятся во Дворцах культуры лесохимиков и «Гидростроитель», во Дворце пионеров, в клубе «Ангара» на Палунах, на Братской ГЭС и в цехах лесопромышленного комплекса и алюминиевого завода, в дерев-

нях и поселках Братского района — Кузнецовке, Кобляковке...  
Состоится встреча с пионерской агитбригадой «Барaban».  
В один из праздничных дней обзорное «Сказки, какой ты след оставишь...» будет показано по Братскому телевидению.

Л. БЕСПРОЗВАННЫЙ.

Профессионально-техническое училище № 4 объявляет дополнительный набор на дневное обучение по специальности: слесарь по ремонту технологического оборудования. Принимаются юноши с образованием 8 классов, в возрасте не менее пятнадцати с половиной лет. Принятые зачисляются на полное государственное обеспечение с предоставлением общежития. Срок обучения два года. При поступлении необходимо предъявить следующие документы: заявления на имя директора училища, личное и от родителей, характеристику из школы или с последнего места работы, справки с места жительства и о семейном положении, свидетельство о рождении, свидетельство об образовании, фотокарточки 3х4—4 шт., 4х6—4 шт. Медицинскую комиссию поступающие проходят по направлению училища.

Обращаться: проспект Кирова, 38, ГПТУ-4, телефон 2-20-63.

(850)

### Товарищи ангарчане!

Приближается 54-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции! С 20 октября Ангарское агентство Аэрофлота начало предварительную предпраздничную продажу авиабилетов во все города Советского Союза.

Если вы надумали дни праздника провести за пределами Ангарска, в таких городах, как Улан-Удэ, Братск, Чита, Качуг, Жигалово, Мост-Гута, а также в столице нашей Родины Москве и в других городах, просим приобрести авиабилеты заблаговременно.

С 1 октября введены льготы Аэрофлота инвалидам, студентам, аспирантам, школьникам старше 12 лет и военнослужащим.

Одновременно сообщаем, что для доставки ангарских пассажиров в аэропорт Иркутск Ангарское автоуправление выделило три новых комфортабельных автобуса «ИКАРУС», которые с 15 октября ежедневно десять рейсами доставляют пассажиров в аэропорт. Следите за расписанием. Стоимость билета на автобус 1 руб. 46 коп.

Получить справки и приобрести авиабилеты можно по адресу: Ангарск, Карла Маркса, 36/18, телефон 2-29-81, работает агентство без выходных дней с 9 до 20 часов, а также в филиале агентства, расположенном в кассовом павильоне Дворца культуры «Современник», телефон 4-38-50, часы работы с 9 до 12 и с 16 до 20 ежедневно, кроме субботы и воскресенья. (826)

### КИНО

«МИР» — 5, 6 ноября — Официальный фильм. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50 (удл.). КХИВ съезд партии Ленина.

«ПОБЕДА» — 5, 6 ноября — Колеца атамана (2 серии). 10, 13, 16, 18-45, 21-30.

«ГРЕНАДА» — 5, 6 ноября — «Цитадель» отменяется. 12, 16, 18, 19-50, 21-40 (удл.). Письма домой. Армия Трасогузки снова в бою. 10, 14.

«ПИОНЕР» — 5, 6 ноября — Двенадцать стульев (2 серии). 8 40, 12 40, 15 40, 18 40, 21 40. Кинозал «Хроника» — И выросли сыновья. 16, 19. Брат полтора Гомеда. 17, 20, 21 45. Для детей — 5 ноября — Тигры полостате. 10, 11, 12, 13, 14, 15, 6 ноября — Мелкий мир. 10, 11, 12, 13, 14, 15.

«КОМСОМОЛЕН» — 5, 6 ноября — Клав — сын Мартина. 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-32, 21-30.

«ОКТАБЕРЬ» — 5, 6 ноября — Сияет весь январь. 10, 11 40, 13 40, 15 30. Разные судьбы. 17 30, 19 10, 21 (удл.). Писатель и время!

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — 5, 6 ноября — Нежданное знакомство. 15, 17

«АНГАРА» — 5 ноября — Освобождение (2 серии). 17-10, 20 40. От семи до двенадцати. 15, 6 ноября — Город под ливнем. 17, 19, 21 (удл.). Фильм. фильм. фильм.

Коллектив СМУ-3 выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической смерти ставшего работника СМУ-3, бригадиром **ЧЕРНОВА** Михаила Васильевича.

Сегодня прием посетителей по бытовым, трудовым, жилищным и другим вопросам в приемной редакции газеты «Знания коммунизма» ведет МАЗУРИН Ивон Кириллович с 14 до 18 часов.

Для улучшения реализации молочной продукции просим покупателей ускорить сдачу молочной банки емкостью 0,5 литра и 0,2 литра в молочные магазины. (883)

Администрация, партийная и профсоюзная организации Ангарского электромеханического завода с глубоким скорбением извещают о скоростной смерти инженера ФСО

**КОНОВАЛОВА** Фанни Васильевна выражают глубокое соболезнование родным и близким.

### К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ!

Очередной номер газеты «Знания коммунизма» выйдет в воскресенье, 7 ноября 1971 года.

Зам. редактора **М. Е. ШАГАНСКИЙ.**

Коллектив учителей школы № 6 выражает глубокое соболезнование учительнице Емельяновой Людмиле Павловне по поводу смерти матери **НИКРЕВИЧ** Нины Сидоровны.

Коллектив учителей школы № 6 выражает искреннее соболезнование учительнице Лубининой Антонины Михайловне по поводу смерти отца **ДУВАЛНИ** Михаила Алексеевича.